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倫理・社会分野に関する問１〜５に答えなさい。

問１	 思想に関する次のＡ〜Ｄの内容にかかわりの深い人物はだれか。下の解

答群［1］〜［6］から，もっとも適切なものをそれぞれ一つずつ選びなさい。

Ａ．学問のすすめ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 1

Ｂ．天台宗　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 2

Ｃ．死を待つ人々の家　　　　　　　　　　　　　　　　　　 3

Ｄ．内発的開花　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 4

　　　解答群

［1］フロイト　　　［2］福沢諭吉　　　［3］夏目漱石

［4］空海　　　　　［5］最澄　　　　　［6］マザー = テレサ

問２	 地球環境問題に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないも

のを一つ選びなさい。  5

［1］	2002年に南アフリカのヨハネスブルクで「環境・開発サミット（持続

可能な開発に関する世界首脳会議）」が開かれた。

［2］	1972年にスウェーデンのストックホルムで「国連人間環境会議」が開

催され，人間環境宣言が採択された。

［3］	2007年に京都で「地球温暖化防止京都会議」が開催され温室効果ガス

の排出削減目標を定めた京都議定書が採択された。

［4］	1992年にブラジルのリオデジャネイロで「地球サミット（国連環境開

発会議）」が開かれた。
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問３	 科学技術の発達と生命に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切

でないものを一つ選びなさい。  6

［1］	クオリティ・オブ・ライフ（QOL）の観点から尊厳死と安楽死につ

いての議論が求められている。

［2］	バイオテクノロジー（生命工学）の発達は品種改良や効率的な農業に

貢献する反面，遺伝子組み換え食品など食に対する安全性に課題が残

る。

［3］	臓器移植には生体臓器移植と死体臓器移植の２種類がある。

［4］	遺伝子情報の解析によって遺伝子治療が発達し，受精卵や胎児の遺伝

子診断が可能となり，政府が診断を推奨している。

問４	 思想に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないものを一つ

選びなさい。  7

［1］	「人間はポリス的（社会的）動物である」と述べたのはアリストテレ

スである。

［2］	「哲人政治の国家が正義を実現できる」と唱えたのはプラトンである。

［3］	「人間は考える葦である」と述べたのはパスカルである。

［4］	「汝自身を知れ」と説いたのはブーバーである。



— 3—

問５	 青年期と自己の形成に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切で

ないものを一つ選びなさい。  8

［1］	心理学者のユングは社会的な義務・責任を果たさずに先送りする人

間を「モラトリアム」といった。

［2］	心理学者のダン・カイリーは子どもでいつづけようとすることを「ピー

ターパン・シンドローム」といった。

［3］	心理学者のホリングワースは精神的に自立して生きる時期を「心理的

離乳」といった。

［4］	心理学者のフロイトは欲求不満や不安・不快なことに対し，無意識的

に処理することを「防衛機制」といった。
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国際分野に関する問１〜３に答えなさい。

問１	 人種と民族に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないもの

を一つ選びなさい。  9

［1］	人種とは皮膚の色といった外見的に表れる遺伝的な特徴によって区分

することである。

［2］	民族とは言語や宗教，歴史，習慣などの文化的特徴を持つ集団を指す。

［3］	現在，世界に存在する国家は複数の民族によって構成されている。

［4］	国家が成立する以前に居住していたすべての先住民族には先住権が認

められている。

問２	 国際収支に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないものを

一つ選びなさい。  10

［1］	国際収支とは，輸出入や国際的な資金移動など，特定期間に行われた

一国の国際的な経済取引を，貨幣額で表示したものである。

［2］	経常収支では，受け取る額が支払う額より多く計上されると黒字とな

る。

［3］	経常収支の黒字や金融収支のマイナスによって，円に対する需要が高

まると，円安になる。

［4］	国際通貨基金（IMF）は，資本流出に直面している加盟国への資金の

融資を目的として設立された。
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問３	 国際機関に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないものを

一つ選びなさい。  11

［1］	環境条約の立案や地球環境監視システムの構築などの活動を行ってい

る国際機関は，国連環境計画（UNEP）である。

［2］	世界各地で発生している感染症対策やその他保健水準の向上に取り組

んでいる国際機関は，国連人権理事会（UNHRC）である。

［3］	労働者の権利擁護や労働条件・生活水準の改善を主たる目的として活

動している国際機関は，国際労働機関（ILO）である。

［4］	子どもに必要とされる栄養や医療などの提供を主たる目的として設立

された国際機関は，国連児童基金（UNICEF）である。
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政治分野に関する問１〜５に答えなさい。

問１	 基本的人権に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないもの

を一つ選びなさい。  12

［1］	イギリスでは，17世紀に議会が人身の自由などを定めた権利請願を国

王に対して認めさせた。

［2］	フランス人権宣言においては，自由・所有権・安全および圧制への抵

抗が自然権とされた。

［3］	1919年に制定されたワイマール憲法は，世界の憲法ではじめて自由権

を保障した。

［4］	アメリカの独立宣言では，生命・自由・幸福追求を天から与えられた

権利として捉えられている。

問２	 日本国憲法に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないもの

を一つ選びなさい。  13

［1］	日本国憲法は，立憲主義にもとづき，国民主権，基本的人権の尊重，

平和主義を三大基本原理としている。

［2］	日本国憲法において，天皇は日本国と日本国民統合の象徴である。

［3］	日本国憲法は，正当に選挙された国会における代表者を通じて行動す

る議会制民主主義を採用している。

［4］	日本国憲法の改正は，両院における総議員の過半数以上の賛成で発議

し，国民投票で３分の２の賛成を得なければならない。
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問３	 日本の内閣に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないもの

を一つ選びなさい。  14

［1］	衆議院が内閣不信任決議案を可決した場合，内閣は10日以内に衆議院

を解散するか，総辞職をしなければならない。

［2］	内閣は，長である内閣総理大臣と一定数の国務大臣とで構成される。

［3］	内閣は，法律の執行，条約の締結や予算案の作成，最高裁判所長官の

任命などを行う。

［4］	内閣総理大臣と国務大臣は文民でなければならない。

問４	 選挙に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないものを一つ

選びなさい。  15

［1］	有権者が，みずから議員や首長を投票して選出する選挙は，自由選挙

と呼ばれる。

［2］	成年に達すれば，納税額や財産で制限されず，だれでも一票をもつ選

挙のことは，普通選挙と呼ばれる。

［3］	有権者の投票は一人一票で，一票の価値を平等に扱う選挙は，平等選

挙と呼ばれる。

［4］	誰に投票したかが分からないようにする選挙は，秘密選挙と呼ばれる。
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問５	 世論と政治参加に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でない

ものを一つ選びなさい。  16

［1］	公共の問題について，多数の人々がほぼ共通してもつ意見のことを世

論という。

［2］	世論は，マスメディアの報道によって大きな影響を受けることがある。

［3］	投票率の低下は，「政治に関心がない」という無党派層の増加を示し

ている。

［4］	市民には，様々な情報を読み解いて取捨選択していくメディア・リテ

ラシーと情報リテラシーが求められている。
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経済分野に関する問１〜５に答えなさい。

問１	 金融市場や資金の流れに関する次の記述Ａ〜Ｄの内容にかかわりの深い

用語はどれか。下の解答群［1］〜［4］から，もっとも適切なものをそれぞれ

一つずつ選びなさい。

Ａ．通貨量の残高。  17

Ｂ．日本銀行が供給する通貨。  18

Ｃ．返済能力の低い人たちに，住宅を担保として高利で貸し付けられた債権。

19

Ｄ．金融機関が経営破たんした際に，預金保険機構がその金融機関に代わって預

金者の預金を保護すること。  20

　　解答群

［1］ マネタリーベース　　　［2］ ペイオフ

［3］ マネーストック　　　　［4］ サブプライム =ローン

問２	 経済成長や景気に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切なもの

を一つ選びなさい。  21

［1］	インフレーションには，原材料費や人件費の上昇によるものと需要超

過によるものがある。

［2］	経済成長をはかる際，物価の変化を調整しないまま算出するものを実

質成長率という。

［3］	景気が好況となった後，景気の後退が急激に生じることをスタグフ

レーションという。

［4］	経済において，好況，後退，不況，回復を繰り返す循環的な変動をマ

ネーサプライという。
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問３	 中小企業に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないものを

一つ選びなさい。  22

［1］	日本の事業所数において中小企業が占める割合は99％以上である。

［2］	大企業と中小企業の間には，賃金や生産性の格差が指摘されている。

［3］	中小企業とは，従業員規模が500人以下の企業を指す。

［4］	中小企業の中には，ハイテクや ICT（情報通信技術）の分野，きめ

細やかなサービスを必要とする商業やサービス業の分野で成長してい

るベンチャー企業も含まれる。

問４	 農業に関する次の記述［1］〜［4］から，もっとも適切でないものを一つ

選びなさい。  23

［1］	2009年に成立した改正農地法では，株式会社やNPOなども原則的に

農地を自由に借りることができるようになった。

［2］	農作物の輸入自由化が進む一方で，日本の食糧自給率は先進国のな

かで最低水準となっている。

［3］	農産物の販売価格が生産費を下回る場合，その差額を政府が補助金で

支給して生産者の所得を保証する戸別所得補償が，2010年から開始さ

れた。

［4］	「TPP11」への参加にともない，農作物への関税は引き上げられ，日

本の食糧自給率の向上が期待されている。
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問５	 労働問題に関する次の記述Ａ〜Ｃのうち，正しいものは◯，間違ってい

るものは×とし，その組み合わせとしてもっとも適切なものを，下の解答群

［1］〜［6］から一つ選びなさい。  24

Ａ．2018年の働き方改革関連法では，正社員より安価な派遣社員や契約社員を活

用し，コスト削減をより明確に進める道筋が示された。

Ｂ．政府は，労働基準法や男女雇用機会均等法の改正，育児・介護休業法の制定

などを行い，女性の労働環境を整えつつあるものの，雇用者の対応は十分と

はいえない。

Ｃ．高年齢者雇用安定法は，高齢者の安定的な雇用確保を目的としており，定年

を定める場合，65歳を下回ることを禁じている。

　　　解答群

［1］Ａ　◯　　Ｂ　◯　　Ｃ　◯

［2］Ａ　◯　　Ｂ　×　　Ｃ　◯

［3］Ａ　×　　Ｂ　◯　　Ｃ　◯

［4］Ａ　◯　　Ｂ　×　　Ｃ　×

［5］Ａ　×　　Ｂ　◯　　Ｃ　×

［6］Ａ　×　　Ｂ　×　　Ｃ　×




